

杭州多举措吸引农民工“落户”工会

本报讯 通讯员邹毅 记者洪苗婷报道 2018年杭州市总工会资助优秀外来务工人员上大学活动目前正在进入中。据悉,资助名额1100人,凡是签订劳动合同和连续缴纳半年以上的社保、年龄18~45周岁、正式加入工会的外来务工人员均可报名,并由市总工会定额资助7000元。其中,毕业前获高级工以上资格的报销学费的90%,获高级技师资格及区县(市)级(含)以上劳动模范称号、五一劳动奖章的给予全额资助。

如何实现外来务工人员素质提升、社会接纳、爱心帮扶及身份认同,让他们的获得感、幸福感都有显著提升,是杭州市总工会一直在探索的目标。近年来,杭州市总工会多措并举惠及外来务工人员,吸引了更多的农民工“落户”工会。据了解,去年杭州新增农民工会员19万名,全市农民工会员达到288万名,农民工工会率保持在85%左右。

“素质提升”已成为杭州市总工会吸引农民工“落户”工会的有效举措之一。针对外来务工人员学历和技能相对较低,大多从事的是制造、建筑、批发零售及餐饮服务行业,职业层次不高且就业通道单一的特点。杭州市总工会于2011年起推出资助优秀外来务工人员上大学活动,其最大亮点就是引导农民工向产业工人转型,大力推行“技能+学历”教育,分层分级创建教学基地,构建终身职业学习体系,让外来务工人员融入知识型、技能型、创新型劳动者大军中,用真本领在城市立足,至今共有6000余人从中受益。

举措之二,树立典型。近年来,杭州市总工会在外来务工人员中树立典型,并进行积极宣传,以肯定他们为杭城社会经济高速发展所付出的汗水,同时也借此唤起全社会对他们的尊重和接纳。仅今年“五一”前夕,全市共有

湖州市总工会对口援疆援青工作结硕果

提前一年援建两个“职工之家”

本报讯 通讯员周建巨 记者何悦报道 近日,湖州市代表团赴新疆阿克苏地区柯坪县、青海省海西州乌兰县等地考察对口支援工作。湖州市总工会援建柯坪县“职工之家”项目、援建乌兰县职工文化活动中心两个项目提前一年完成。该项目极大地丰富了当地职工的业余文体生活,受到了政府和职工的称赞。

湖州代表团实地考察了由市总工会援建的乌兰县职工活动中心、柯坪县“职工之家”等项目。据了解,自2015年市总工会与柯坪县总工会、乌兰县总工会建立对口合作关系以来,紧紧围绕援助地区所需、职工所向、工会所能,以“加强对服务职工设施建设的支援,加强对直接惠及职工目的支援,加强两地工会多层次的交流交往”为重点,制订了合作交流计划。在设施援助、民生援助、文化援助、互动交流等方面,进行了深入的合作交流,各项工作得到了有力、有序、有效开展。

湖州市总工会援建完成了总投资48万元的湖州市工会·柯坪县灯光球场援建项目,改善了职工

20余名优秀外来务工人员被评为“杭州工匠”或被授予杭州市五一劳动奖章,而外来务工人员当上全国劳模,如今在杭城也已不算新鲜事儿了。这些都激励着他们在各自的岗位上走得更远、更好,勇做新时代的奋斗者。

举措之三,帮扶服务。面对广大外来务工人员的工作生活还存在着诸多难题的现状。近年来,杭州市总工会在帮扶服务农民工上下功夫,除了在一次次全力讨薪的过程中,在一件件维权案例的协调处理中,在一趟趟春节返乡的列车中,帮助外来务工人员排忧解难,切实增强他们的获得感以外,还坚持每年开展“爱在杭州”新杭州人集体婚礼、关爱“小候鸟”等活动,为外来务工人员构筑起温暖健康的幸福家园。同时,还为户外劳动者建设“爱心驿家”、为一线外来务工人员提供免费疗休养、为重点工程外来务工人员提供免费健康体检、开展外来务工人员驻地“放心食堂”规范化建设等,努力营造关心关爱外来务工人员的社会氛围,为他们尽快融入城市、向产业工人转型创造条件,展现“娘家人”的作为。

举措之四,参与管理。自从2015年11月,中央全面深化改革领导小组通过了工会改革试点方案后,一场自上而下的工会改革,让更多外来务工人员可以为自己代言。如今,通过改革在杭州各地各级工会组织机构当中,吸纳了众多优秀的外来务工人员代表。他们能把广大农民工最关心最直接最现实的利益问题、最困难最操心最忧虑的实际困难反映出来,让党和政府听得到他们的心声。与此同时,伴随着企业职业化制度的不断规范和完善,外来务工人员越来越多地参与到企业民主决策、民主管理、民主选举、民主监督当中,知情权、参与权、表达权、监督权得到了有效保障。

记者张浩星报道 在余姚市阳明青创空间,职工们把工会联合会亲切地称为“蜂巢之家”,自己则比喻为勤劳的“工蜂”。成立于2014年的余姚市阳明青创空间工会联合会辖2个园区联合工会、2个单建工会,覆盖小微企业100家,拥有职工(会员)860人。近年来,作为余姚市工会组织中职工年龄段最小、素质较高、最具发展活力的工会组织,阳明青创空间工会联合会发挥“蜂巢”效应,将6幢电商创业空间,划分为6个分会,依照“蜂巢”的构造模式,分别命名为:快乐巢、奋斗巢、创业巢、起航巢、活力巢、梦想巢。由此建立起“1+X”“小、灵、活”的组织网格。

我这栋楼负责,这样每个‘蜂巢’最后都能形成自己的特色。”

刘朝艳说,在这种工作机制下,阳明青创空间工会联合会活力十足,“每个‘蜂巢’的活力都被激发了,工会工作充满了朝气。”

为助力企业拓宽创业创新之路,在负责“创业巢”的宣传委员带领下,根据园区工作实际,组织入驻企业开展免费电商培训,以创业沙龙、创业分享会等活动载体,不断为入驻企业营造优异的创业发展环境。同时组建一支“一站式”保姆服务团队,专业为创业青年提供信息咨询、业务代办、法律援助、电商培训、专场招聘会等服务。

负责“奋斗巢”的安全委员主要

职工庆生、欢度佳节……女工委组织的每次活动,都让在这个园区内扬帆起航、努力工作的职工感受到了温暖。

推动职工文化建设是负责“梦巢”的文体委员的主要职责,为员工实现每一个小心愿小梦想,哪怕只是一次篮球赛,或是圣诞狂欢派对,只要是职工喜闻乐见的,文体委员都会尽力操办。

目前,工会的“蜂巢”效应和产业集群效应,使得一大批有着共同梦想的80后、90后,甚至00后,落户园区共同奋斗,园区的电商企业入驻率由2015年的60%提高到现在的100%。而园区内第七个“幸福巢”目前也正在投资建设中……

“草根大厨”显身手



比一比谁的刀功漂亮,赛一赛谁的烹饪技术好。日前,经过各部推选,杭州发动机有限公司的16名“草根大厨”,在公司职工文化家园自助厨房开展厨艺比赛,这也是公司工会连续第6年举办的员工厨艺比赛。

近年来,公司工会在组织叉车司机、大客车司机等工种技术比武的同时,也注重员工生活品质的提升,定期组织一些员工喜闻乐见的生活类技能比赛,以调节员工的生活情趣,丰富员工的业余生活。

员工厨艺比赛从2013年开始,

每年举办一次。从切菜到配菜,员工们充分发挥自己的烹饪技艺,精心制作比赛的指定菜品和自选菜品。比赛由公司职工食堂的专家担任评委,为员工参赛菜品从色香味形等方面进行综合打分。

通讯员缪孔文、顾小涛 摄影报道

重病的新妈妈,早产的双胞胎,绝境中,海正药业党工团联袂发出爱心总动员——

35万元善款点亮生命的希望

本报讯 记者阮向民报道 一场比赛重病,使一个家庭陷入冰窖,而来自大家庭的温暖让冰寒渐渐消融。

何潇潇和她的丈夫赵学兵都是海正药业的职工,去年下半年,幸福叩响了这对普通职工夫妻的家门。何潇潇怀孕了,而且是双胞胎。然

而还没有真正体会到“准妈妈”的喜悦,突如其来的一场打击,让这个家庭顷刻间阴云密布。今年4月,何潇潇被确诊为脑膜肿瘤,而这时肚子里的两个宝宝才6个月。

人命关天,何潇潇被紧急送往上海仁济医院。4月10日,完成了脑肿瘤切除手术。5月3日,何潇潇再次被送上手术台,剖腹产下一对宝宝。手术顺利完成了,但接下来的事依然不能让人稍稍松口气。新妈妈要接受化疗、放疗;两个宝宝由

万余元。

集团微生物第一事业部车间消毒班班长王志伟是位有着10多年工龄的老员工,领到当月工资后,他只留下了必需的生活费,捐出了2600元。

刘志伟是集团原生物药公司员工,自己也曾身患重病,至今还在康复休养阶段,当她在微信群里了解到何潇潇一家的遭遇后,毫不犹豫捐出了500元。她说:“在我患病的时候,公司和同事给了我很大的帮助,现在别的同事有困难,我理应贡献自己的一份力量,帮她渡过难关。”

接过这笔凝聚着同事们深情厚谊的善款,赵学兵激动地说,“海正大家庭的温暖,点亮了我们一家人的希望,我们会怀着感恩的心,激励自己坚强地走下去。”

衢州“工情直通车”开进江山倾听基层心声促进和谐发展——

打造全国营商环境最优城市工会样本

毛朝阳、胡英报道 日前,衢州市总工会第14期“工情直通车”开进了江山市。这次“工情直通车”的主题是:推进集体协商,创优营商环境。参加对象是全市各县(市、区)工会主席、企业工会干部和职工代表等。

去年3月,衢州市总工会开通“工情直通车”,在全国创新普法工作机制。“工情直通车”根据职工诉求,每月确定一个主题,采取法律宣讲解读、座谈交流互动等方式,为企业职工解决实际困难,把矛盾和问题解决在企业一线。目前,已开展13期“工情直通车”活动,社会反响良好。这项活动被评为2017年度市“十佳优秀普法项目”,并被提名列入“全省十大普法影响力事件”候选名单。

“市委、市政府提出衢州要打造全国营商环境最优城市,工会干部、企业代表三方组织对出现的错综复杂的矛盾进行集中分析、疏通

到这里,就是和大家商讨一下,在企业中如何发挥工资集体协商和普法工作在维护职工权益、构建和谐劳动关系方面的基础性作用,为衢州市打造基层管理和营商环境最优城市提供素材、工作经验和工会样本。”听了衢州市总工会党组书记、常务副主席徐雄强的开场白,与会的同志围绕“深入推进工资集体协商机制,进一步创优营商环境”,纷纷建言献策。

衢江区总工会副主席祝晓军认为,平等协商签订集体合同是构建企业和职工共赢的重要保障,也是打造最佳营商环境的主要手段。

江山市总工会党组书记、常务副主席陈忠喜提出,要提高工资集体协商工作的质量,需要整合资源,形成工作合力。通过政府、工会、企业代表三方组织对出现的错

并进行协调解决。充分发挥乡镇、街道和开发区一级工会组织在开展工资集体协商工作中的作用和优势,来维护好企业职工的切身利益,保护好、引导好、发挥好职工群众的积极性;确保集体协商工作全覆盖无死角。

柯城区总工会开展工资集体协商评估督查制度。积极走访企业,不定期对各企业工资集体协商的实施情况进行职工参与度、满意度调研,畅通职工意见反馈渠道,确保广

大职工能够参与对集体合同履行情况的监督检查。通过全区各级工会干部的不断努力,辖区内职工对工资集体协商工作的综合满意度一直保持较高水平。通过开展集体协商使职工的权益得到有效维护,调动了职工的积极性,实现了企业和职工互赢。

龙游县总工会紧紧围绕发展和

业为重点领域,以农民工、一线职工等群体为重点对象,以行业协商为重点领域,以工资、劳动定额标准、保险福利等为重点内容,不断探索创新集体协商新模式,推动集体协商提质增效,取得明显成效。

常山县总工会突出协商重点,注重协商成效,在企业中营造公平竞争、和谐发展的良好氛围。开化县总工会多措并举,开展工资集体协商的企业做到“四个规范”。

近几年,衢州市总工会深入开展企业工资协商工作,取得了较为明显的效果。据不完全统计,全市共签订工资集体协议企业4452家,其中,行业性工资协议22份,覆盖企业3400家;区域性工资协议74份,覆盖企业3400家。全市通过工资集体协商,大多数企业职工工资都有了不同程度的增加,其中经济效益好的企业职工工资增幅在10%~20%,经济效益一般的企业职工工